

中菲黄岩岛事件持续至今已满一个月,僵局依然没有任何缓解。《解放军报》今天上午发文强调——

抢夺中国领土? 中国军队不会答应!

中菲黄岩岛事件持续至今刚好满月。在中国向菲律宾发出严厉警告后,两国在南海黄岩岛海域的僵局依然没有任何缓解。在菲律宾国内,一个菲律宾的侨民组织正号召世界各地的菲侨民明天发起一场大规模的反华游行。

外交部

菲方言行令中国民众愤慨

在昨天的外交部例行记者会上,发言人洪磊表示,菲方鼓动国内民众和海外侨民发起针对中国的游行示威,已引发海内外中国民众的强烈反应和关注,希望菲方不要进一步损伤两国关系。洪磊再次强调,中方坚持通过外交协商解决当前事态的立场没有变化。

事实上,这已是中国外交部第14次回应黄岩岛事件,一个月来中方态度始终明确,其间多次敦促菲律宾避免使事件复杂化、扩大化,并希望尽快妥善解决黄岩岛事件。然而,在这30天里,菲律宾先是增派海警船只,后又提出国际仲裁,接着反复向美国求援,没有做出任何令事件趋于缓和的举动。

《解放军报》

若把中国当“纸龙”大错特错

今天出版的《解放军报》发表高吉全的文章《休想抢走中国半寸领土》。文章指出,中国在黄岩岛问题上一直隐忍不发,不是软弱,而是克制。但如果有人错把中国的善意大度当作软弱可欺,真把中国当成了某些围观者嘴中挑逗的“纸龙”,那他就大错特错了。

文章称,无论是出于国内政治的打算,还是国际借力的企图,或者是试探中方底线的招数,菲律宾一而再、再而三玩花招、耍把戏,不仅说服不了自己的国民,也说服不了国际社会,甚至说服不了背后给其撑腰的人。没有人愿意趟这盆浑水。唯一的结果只能是让人更加看清一个无良政府的荒诞行径,最大的可能就是自酿的苦酒自己喝。

中国历史上经历了太多主权被侵占、领土被瓜分的屈辱,但那是积贫积弱的旧中国。今天的中国,正走在和平发展的大路上。我们奉行独立自主的和平外交政策,决不会以大欺小,倚强凌弱,但也决不会任人无理捉弄而一味忍让,何况此事事关中国的领土完整、民族尊严乃至社会稳定。

中国外交部已经明确表态,中方做好了应对菲方扩大事态的各种准备。其中含义不言而喻。我们要说的是,任何人妄图抢夺黄岩岛主权,不仅中国政府不答应,中国人民不答应,中国军队更不会答应。

任何人,不管耍弄什么诡计,指望什么靠山,拉拢什么帮凶,都想抢走中国的半寸土地。明智的举动是赶紧从哪里来的回哪里去,老老实实遵守国际法则,方能求得中国人民的谅解,得到国际社会的包容。

国家质检总局

加强进口菲水果检验检疫

鉴于去年以来,我国各地检验检疫机构多次从菲律宾进口水果中截获检疫性有害生物,国家质检总局昨要求,各直属检验检疫局组织人员对辖区进口菲律宾水果检验检疫风险进行评估,加强对进口菲律宾水果检验检疫,加大开箱和抽查比例,认真组织查验。如发现活的有害生物,或者黑斑、腐烂等病害危害状的,要将虫样或样品送实验室鉴定和检测。在此期间,货物不得放行。经确认为检疫性有害生物的,按规定对相关货物作检疫处理、退运或者销毁处理。

4月10日 菲律宾海军在黄岩岛附近扣押中国渔民,被赶到的中国海监船制止,双方随后发生对峙

4月11日 中国外交部发言人在记者会上表示,黄岩岛是中国固有领土

4月17日 菲律宾外交部发表声明称,要和中国一同到国际法院寻求解决途径

4月18日 中国外交部发言人在记者会表示,黄岩岛是中国的固有领土,不存在提交国际海洋法庭的问题

4月24日 媒体报道称,菲律宾派出两艘船只前往对峙海域,替换回之前的海岸警卫队船只“埃德萨号”,菲2艘船对峙中国1艘船

4月26日 中国外交部发言人在记者会上表示,黄岩岛不存在提交国际仲裁问题,希望菲方不要再搞小动作

4月27日 菲律宾多家媒体报道称,总部设在纽约的菲律宾侨民组织呼吁1200万侨民赴中国使馆抗议

4月29日 菲律宾军方表示8艘菲律宾渔船已经返回黄岩岛海域,称菲渔船一直拥有在该海域捕鱼的权利

5月3日 中国外交部发言人在记者会上表示,希望菲方不要用小动作扩大黄岩岛事态

5月4日 菲律宾总统发言人称,菲律宾正式将黄岩岛称为“帕纳塔格礁”

5月7日 中国外交部发言人在记者会上表示,菲方对黄岩岛采取的任何行动都是非法和无效的,改变不了黄岩岛属于中国的事实

5月7日 中国再次约见菲外交官表示,形势难乐观,已做好对菲各种准备

5月8日 中国驻菲律宾大使馆发布通知称,近日菲律宾将举行大规模示威,要求在菲中资机构人员重视安保工作,注意人身财产安全

5月9日 据菲律宾《每日问询者报》报道,菲律宾军方称,在黄岩岛海域的菲军船只数目已从14艘增加到33艘

■ 中菲黄岩岛事件回顾 图 CFP

【焦点链接】

鉴于菲律宾旅游的安全风险,为确保中国公民安全,目前国内多数旅行社已暂停赴菲律宾旅游的组团和报名,并开始实施劝退、全额退款等措施。

国内最大的在线旅游服务商携程今天宣布,将暂停组织赴菲律宾旅游,对近期的赴菲游客采取劝退措施。与此同时,总部在北京、上海设有分公司的凯撒旅游,也宣布暂停赴菲律宾的旅游团队,对已经报团的游客,将采取全额退款、转团等方式妥善解决。上海国旅、上海青旅、上海中旅、锦江国旅、春秋国旅等沪上多家旅行社也暂停赴菲业务。

据悉,携程将暂缓组织国内游客赴菲律宾旅游,劝说已经报名或即将报名菲律宾旅游的游客推迟和调整行程,将对近日的赴菲团队和自由行游客采取主动劝退措施,如果游客选择取消行程,携程将全额退还旅游费用。同时,携程会密切关注正在菲律宾旅游的游客,发送关怀短信加强安全提示,通知领队关注菲律宾当地情况,密切与供应商保持联系,做好防范和应急方案。

记者从凯撒旅游了解到,中国游客前往菲律宾旅游的主要地区一直集中在长滩岛,大多采用直飞航班的形式,一站抵达,不会经过马尼拉等地。目前,凯撒旅游有一个19人的团队正在长滩岛旅游,当地一切正常,游客心态平静。凯撒旅游将暂停赴菲律宾的旅游团队,对所有已经报名的游客,实行全额退款,仍有出行意愿的游客可以转至推荐线路,并对转团的游客进行相应的优惠。对正在长滩岛的19名游客,旅行社已要求带团领队每日报送平安。

另悉,今年1月,赴菲中国大陆游客数量首次超过日本,中国成为菲律宾第三大旅游客源国。本报记者 沈敏岚

国内多家旅行社暂停组织赴菲旅游

中海油 南海开钻彰显维护主权意义

昨天,中国首座自主设计建造的第六代深水半潜式钻井平台“海洋石油981”在南海海域开钻,这是中国石油公司首次独立进行深水油气勘探开发,也使中国成为第一个在南海自营勘探开发深水油气资源的国家。

中国海洋石油总公司董事长王宜林指出,“海洋石油981”在中国南海海域开钻,开启了中国海洋石油正式挺进深水的征程,必将为保障中国能源安全、推进海洋强国战略和维护中国领海主权做出新贡献。

最近南海事态颇为敏感,因此,这次“海洋石油981”在南海开钻受到了国内外媒体的广泛关注。不过,专家指出,“海洋石油981”的开采地点仍在中国200海里专属经济区范围内。专家学者普遍认为,“海洋石油981”的投入使用,对巩固中国能源安全、降低原油进口

依存度、合理强化南海主权均有积极作用。也有学者认为,当前,中国独立开采南海油气资源,应依法加强执法和保护,化解周边国家可能采取的种种挑衅行为,也以此强化南海主权及对周边海域的管辖权。

中国社科院亚太与全球战略研究院研究员许利平昨天在接受央视采访时强调:“中国政府对南海争端的态度是一贯的,‘主权在我,搁置争议,共同开发’。往往我们在对外的谈判和交往中省略了前面四个字,实际上前面四个字是非常重要的。”

相关国家在南海争议区域已经开了1380口油井,其中没有一口是中国的。清华大学法学院海洋法研究中心教授李兆杰指出,鉴于相关国家并没有在行动上响应中国的主张和呼吁,未来也应有更多中国的钻井平台进驻南海,甚至推进到所谓争议海域内,这将有助于中国所主张的权益得到实现。

本报记者 王欣 综合新华社、央视等报道